

2014年中国酒行业的几大“怪圈”

2014年酒行业有哪些可圈可点的现象?这篇文章中笔者将集中分析2014年酒行业的几大“怪圈”。

进口葡萄酒市场混论

中国葡萄酒市场前景广阔,这几乎已是业界共识。因为国产葡萄酒短期内难以突破体制限制、底蕴不足、品质意识这三大难关,给进口葡萄酒留出了巨大的生存与发展空间,但是纵观中国市场进口葡萄酒品牌市场,我们发现似乎还缺少什么。众所周知,国内进口葡萄酒市场十分混乱,各地展会无数商家扎堆、超低价招商、品质参差不齐,只有极少数平台能真正品牌化运作,但是都难以上升到战略高度去进行规划与布局。

从品牌、定位方面,我们很少能见到几个概念清晰、定位准确的进口葡萄酒品牌,因为葡萄酒类产品自身概念繁杂,并且中国消费者本身对于葡萄酒知识就知之甚少,没有一个易于传播的概念和清晰的市场定位,再好的品牌也只能淹没在无数进口酒产品的汪洋之中。葡萄酒无论在新、旧世界都是传统行业,多是酒庄化运作,真正市场化程度不高,远不如其他生活消费品行业。当这个行业面对中国大市场时,看到的只是遍地黄金,却不了解中国市场的“丛林法则”。

所以,进口葡萄酒在中国市场迫切需要解决的不仅是战略问题,更重要的是如何落地的问题,而这两个问题的解决只依靠现有运营资源恐难以实现,只能期待有代表性和领导性的一线酒类企业加入或将会改变行业格局。

塑造品牌价值,培养消费者忠诚度



无论任何一个酒类品牌都需要依附于产品之上,没有有形有价值的产品支撑,无形的品牌在消费者内心基本没有意义。我们清楚,任何一个品牌的产品都有“虚拟价值”和“实际价值”之分。对于酒类产品而言,实际的使用价值和回报价值是至关重要的,是决定性的,所以酒企塑造品牌的价值、地位、影响力、知名度、好感度就显得尤为重要。

对我们酒企来说,真正要下功夫研究怎样“满足”消费需求,当然也包括创造了一种需求,满足消费者现实的需求最为重要。无论对任何酒企而言,在当前环境中,都需要不断地和消费者互动,不断地保持知名度,不断地讨好消费者。

酒企迎战互联网,需注重用户体验

目前很多企业面对互联网的汹涌来袭,明显有些慌乱,尤其在市场环境不好的情况下,更是盲目进入互联网渠道。互联网的社会变革引发了以互联网为基础的诸多渠道的发展,白酒企业选择哪种互联网渠道进入是一个战略问题。渠道的选择也决定了相应的营销方式不同,作为探索性进入互联网的白酒企业对于途径的选择也要相对聚焦和谨慎。网上商城、垂直电商则是商业渠道的选择,几个流量比较大的电商平台成了白酒企业的首选,但是众酒企要对其有本质的认识,企业进入这类电商平台仅仅是要获得更好的销售量,还是想获得隐藏在销售背后的消费者,不可因要急切进入电商渠道而丢掉了酒企的需求战线。

白酒作为优秀传统行业的代表,线上线下体验结合是行业未来长期探索发展的重要趋势和方向。当下很多企业开放工厂供消费者和游客体验参观,让他们充分了解和认识白酒酿造工艺,感知深厚的酒文化世界。一批酒道馆、酒文化博物馆、以及白酒酒庄的兴起,成为企业线下体验的重要载体。从用户体验的角度出发,替客户解决问题的角度,不断地去做微小的改进,完善消费者体验。

塑造品牌的差异化

我国的白酒行业在历经多年的发展过程中,我们可以发现一个规律,在品牌价值和形象上形成差异化,可以超越有形产品物质功效层面的属性。如若再辅之品牌传播,率先在消费者认知上塑造形象,便能战胜产品严重同质化的弱点。比如茅台抢占独特的产地资源,做产地的代表品牌;舍得用特色鲜明的文化做差异化彰显品牌;五粮液用领先一步的高标准和高科技在行业中鹤立鸡群;近段时间中出现的众多品牌小酒甚至采用惹人喜爱的品种卡通形象或都能形成品牌的差异化。

由此可见,以市场为主导,消费者为核心塑造品牌差异化,在品牌传播中更具有优势。品牌是产品的灵魂,产品是品牌载体,两者相辅相成。优秀的酒类品牌,畅销的产品无论是内在还是外在,都是应该有差异的,而且内容充实、独具个性。因为独特,所以不可替代。

不要误入差异化邪途

有差异的东西好卖,有差异的产品有可能卖高价,这是做营销做产品的人几乎共知的。优秀的差异化产品甚至不用推销,就会受到追捧和热销,就像“果粉”追逐新款“iPhone”一样。但是,做有市场实效的差异化不容易。

众多酒企在目前大环境中,寻求差异化以谋求市场,但即使是为了减少同质化竞争,也不能忘记了消费者需求和消费者认知。酒企做差异化的过程中,不能自我感觉良好,不能拿棒槌当针,不是所有的差异化都有市场价值,既要迎合消费者主流需求同时竞争者所不及,又要差异得大,否则差异化一定是没有效果的。目前我国的酒类市场竞争太过激烈,产品太过同质、企业对做差异的欲望太过强烈,所以导致很多酒企在追求差异的同时有的彻底忘记了消费者的需求,推出的产品有差异无需求,从而也就没有了市场。没有人烟的地方也没有需求,满足消费者需求,这才是酒企在寻求差异化营销工作必须做对的前提!

(朱志明)

劲牌书写中国酒文化健康新篇章

与中国千年的酿酒文化相比,60年的劲牌公司在浩瀚绵长的画卷中堪称历史,但是和一批解放初期设立、经过艰难生存后倒闭的酒厂相比,如今每年以两位数增长率稳健发展的劲牌公司可称“常青树”。我国现代保健酒历史,几乎可以说是由劲牌公司书写的,它的每一个脚印都在引领中国保健酒行业的发展。

艰难创业 三次停产濒临倒闭

如今的劲牌公司年销售额近60亿元,上缴税收连续多年稳居全国保健酒行业第一、湖北民营企业第一、黄石地区各类企业第一。

时光追溯到新中国刚刚成立,国家急需恢复和发展国民经济。此时,湖北省大冶县税务局负责建立一个县办的集体式酒厂。当时就决定在解放前就从事酿酒、具备简单酿酒工具和技术的凡贵宝家庭作坊建厂,并于同年11月份正式投产。但是,由于当时原材料(粮食)紧张、饮酒人不多,市场销路困难,1953年夏季被迫停产。

1953年秋,企业重新筹建,选址大冶城关杉树排先锋街28号(现大冶城关和平街),厂名为“大冶县新建酒厂”,产品为48度白酒,10月正式投产。而当时的酒厂,仅有3名酿酒师傅,总固定资产4197.5元。

三年自然灾害让以粮食为酿酒原料的酒厂又陷入了困境,酒厂第一次停产。让人意想不到的是,到了1977年,艰难维持的酒厂因产品销路困难而再次停产。1978年,企业转产味精,由于缺技术、产品成本高,出现亏损,在1981年3月又一次停产。

另辟蹊径涉足保健酒 开启健康新篇章

劲牌用不足5000元的资产在60年间实现年销售额近60亿的业绩。

1981年3月,企业第三次停产,劲牌人痛定思痛,经过深入的市场调查后发现,人们饮酒有向“低度、营养、健康”发展的趋势,于是果断调整产品结构,转战健康产业,研发滋补保健酒。当年就生产出了莲桂补酒、迎宾酒、双喜酒和红茶菌酒等新产品。

1982年,劲牌技术人员在莲桂补酒的基础上,研发成功了“长寿酒”,这也让大冶的这家酒厂第一次踏出了国门,与新加坡客商签订了产品销售合同,从此奠定了该酒厂发展保健酒产业的战略定位。

1987年6月1日,吴少勋来到酒厂当厂长。也就在这一年,酒厂开始了“中国劲酒”的研发,六名老中医和众多著名中医药专家、营养学专家和生物工程专家对其进行研究和完善,前后六次组方,历经两年零两个月的时间,终于在1989年10月生产出了成品酒。质量稳定、口感好、保健功效显著的中国劲酒让酒厂获得了前所未有的成功,很快就在鄂东南和广东梅州等市场打开了局面。

从1981年开始涉足保健酒领域,提出“保健酒概念”,到1989年推出“中国劲酒”,再到1993年推出“劲酒虽好、可不要贪杯”的广告,在30多年的时间里,劲牌坚持健康产业发展战略不动摇,走出了一条保健酒的新道路,开创了一个全新的品类,翻开了中国酒文化的健康新篇章。

“不要贪杯”家喻户晓 企业改制焕发新生

“劲酒虽好,可不要贪杯”的广告语堪称经典,央视荧屏上的这句话让劲酒家喻户晓、走向全国。

劲酒的良好口碑和知名度,也让酒厂上下对于做“中国保健酒第一品牌”更有信心。1994年12月,企业更名为湖北劲酒厂。

1997年7月,在国企改制的浪潮中,湖北劲酒厂由国有体制改为股份合作制,全员持股,企业更名为湖北劲牌酒业有限公司。同年,“中国劲酒”还推出了125毫升小方瓶包装,这样的包装在当时的酒类产品中十分少见,现如今,这款产品在劲牌公司已是绝对的拳头产品。去年,“小方劲”卖了7.5亿瓶,占劲牌公司总销售额的六成以上。

1998年6月,企业召开全体股东大会,经投票,以98.7%的赞成票同意企业改制为民营。通过改制,企业迎来了全新的生命,员工潜力得到了激发,企业从产品、技术、营销以及基础设施建设等诸方面进行了大胆革新。2001年3月,国家工商局核准企业名称为劲牌有限公司。由此,该公司走上了快速发展的现代化健康企业的道路。

河北茶博会感悟:小茶叶蕴含大文化

日前,河北省第二届茶文化博览交易会在石家庄举行,博大精深的茶文化,丰富多彩的文化活动,为人们在炎炎夏日带来了丝丝清凉,同时也感受到了中华文化的博大精深。

中国茶文化源远流长,上下几千年。“柴米酱醋茶”,茶叶已经成为咱老百姓的生活日用品,朝夕饮用,久而久之形成了博大精深的茶文化。在几千年传承的中华茶文化中,不仅有采茶、制茶、泡茶、饮茶的工艺,更是蕴含了中国人的处世之道。茶之味道,先苦后甜,回甘无穷,这正是中国人一直坚信的苦尽甘来的写照。

随着现代社会生活节奏的加快,快餐式的饮食文化广为流行,但始终无法撼动中华传统饮食文化的核心地位。茶文化已经超越饮食,成为了中华民族优秀文化中一颗璀璨的明珠。在伟大茶魅力的感召下,众多的现代人迫切期盼学习了解茶文化。

人们的期盼在河北省第二届茶文化博览会得到了满足。没有宏大的开幕式,没有奢华的场馆布置,一切都回归本源,让前来



●在本届茶博会上,河北香菊展位前前来咨询购茶的人络绎不绝。张欣 摄

艺,不断提升传统文化的吸引力,让更多人了解接受中华民族优秀的传统文化,让这些传统文化始终是心中的思想高地,只要守住这个高地就能立足世界之林。

小小一枚茶叶,却蕴含了无限的生活哲理,千品万品都能从中悟出不同的真谛,这就

是几千年的茶文化源远流长的原因。河北省第二届茶文化博览交易会为大众感悟茶文化,感悟人生提供了一个绝佳的机会,愿我们的茶文化能够借助这个平台更加发扬光大,让中华民族的优秀传统文化更加发扬光大,为实现美丽中国梦提供源源动力! (侯宝中)

茶叶不变味才“有味”



●制茶师在制茶 (林善传 摄)

回归传统工序

茶叶精华只留部分

主持人:春茶市场,虽然也有业绩突出的企业,但整体上难言乐观。低谷时期也往往是最容易认识自我与集中反思的时期。铁观音在近期的市场风向,透露出了什么样的信息?

王辉荣:今年春茶,铁观音有一个非常明显的口味变化—不再盲目追求色彩,更加注重口味。上世纪90年代,台湾乌龙茶轻发酵、轻做青工艺,在福建影响广泛,特别是对于安溪铁观音的制作更是整体性的改变。到了2000年前后,市场上最流行、最主流的铁观音类型非清香型莫属,其中又以消青、消正、施酸茶为主。这是铁观音茶产业在主动迎合消费者口味,在当时的市场环境下,有其合理之处,但它却也丢失了铁观音最核心的传统制作工艺。

王铭铭:传统做茶是和自然环境相通的,空调轻发酵的做法已经与外界的天气变化没有关系了,没有关系就会让铁观音的自然属性降低级别,即空调把作为自然之物的铁观音树叶本身蕴藏的,向周边环境和人工工艺开放的无限可能性割裂了。背离了传统的十几道工序,就不可能将植物的本性挖掘出来,只能展示其口味和香气的片面性。除了人的惰性,为了迎合国内市场,让喝惯绿茶的人喝铁观音,便创造出花香等背离铁观音传统正味的茶,不惜削足适履,这是不足取的。

主持人:回归铁观音的传统制作工艺,这是时下最为流行的提法。但铁观音不能为了“回归”而回归。传统工艺做出的茶叶,能否更加契合消费者的口感需求和茶叶消费市场的竞争现状,这也是产业大举“转舵”时需要慎重考虑的问题。

魏月德:消费市场对于茶叶的认知已不再停留于表面,市场开始将关注度转移到更深层的茶叶审美—滋味、养生。在轻发酵的改良热潮中,市场上盛极一时的“青酸”茶逐渐淡出市场,以“酸”来衡量茶叶是否属于高档好茶的现象已经不复存在,现在越来越注重追求传统好,开始怀念铁观音最初的那个味儿。

市场无形的手拨动了游尺上的砝码,铁观音生产者集体表现出了一种默契—回归传统口味。传统风格的铁观音注重茶叶的发酵、做青和焙火,这样的茶叶具有别样的幽香和更醇厚的滋味,而且更便于保存。这样的口味

变化,是符合消费需求的。

王辉荣:回归传统制作工艺,首先是重摇重发酵,然后是注重控制茶叶的水分含量。为了让干茶看起来更青更绿,很多人都减少摇青次数,降低发酵程度,且在炒制过程中刻意将水分控制住7%以上。这样的茶叶色泽清鲜,但韵味缺失。同时,因为茶叶含水量高,常温下容易继续进行发酵与陈化反应,如果没有冷藏保鲜,很容易变味。

传统工艺制作出来的正味好茶,水分够且韵味十足,可以不用冷藏保存,对于茶客而言,可以喝到传统好茶;对于加盟的茶商而言,铁观音终于可以与武夷岩茶、西湖龙井等一样,直接摆在台面上销售,而不用专门建造冷藏库。经营门槛的降低,也增加了铁观音在外地销售市场上与其他茶类的竞争优势。

坚守品质精髓 以手工来遵循和释放茶性

主持人:如果说铁观音独有的兰花香和观音韵,是铁观音的精髓所在,那么,通过对

传统制作工艺的坚守,实现对它的传承和发扬,是否可以看作是铁观音茶产业长远发展的根基?

王辉荣:台湾当初最大的失误就是把台茶全部轻发酵、清香化,最后导致台湾茶市场的萎缩。国家茶叶质量检测中心主任骆少君也认为,像铁观音这类特种茶的传统加工技术是一种不可多得的资源,必须加以认真保护和传承,不可因为时尚和浮躁而断送在我们这一代人的手中。因此,不论是茶界人士,还是茶客茶人,都已渐渐意识到,传统的茶叶制作技艺是铁观音长远发展的根基。

王铭铭:铁观音茶叶,用科学的术语说是区别于无发酵的绿茶与全发酵红茶之间的“半发酵”物质,用安溪茶人的话说茶叶死去活来、活来死去的“中间产物”就是我们喝的东西。从铁观音树叶到铁观音茶叶,绝不是纯粹自然的过渡过程,完成这二者之间转化的是人的技艺。

在工艺中,物的人性与灵性正被销蚀。铁观音与周边物之间的自然关系,人通过经年累月苦心琢磨出的技艺实现跟它的共舞、共通、共生,乃至宁肯留有自身认识的余地而对其怀有的神圣敬畏之心,日益遭受包藏人的惰性、急功近利的机械、农药等的威胁。总之,以手工来遵循和释放茶性的这一“传统”正在被各种现代事物所取代,这正是安溪茶业面临的转折点之一。

魏月德:铁观音独有的兰花香和观音韵,是铁观音的精髓所在。本世纪初,铁观音的口味开始改良,主要是对铁观音的发酵程度进行改变,发酵程度大约只有5%,从而改变了铁观音的口感。但这种轻发酵方式却制约了铁观音的长远发展,因为通过轻发酵的清淡口感吸引了那些习惯喝绿茶和花茶的消费群体,但同时也把铁观音所固有的独特韵味舍弃了。铁观音历来所独有的兰花香、观音韵,还是要靠传统工艺才能呈现。(泉水)

“不要贪杯”家喻户晓 企业改制焕发新生

“劲酒虽好,可不要贪杯”的广告语堪称经典,央视荧屏上的这句话让劲酒家喻户晓、走向全国。

劲酒的良好口碑和知名度,也让酒厂上下对于做“中国保健酒第一品牌”更有信心。1994年12月,企业更名为湖北劲酒厂。

1997年7月,在国企改制的浪潮中,湖北劲酒厂由国有体制改为股份合作制,全员持股,企业更名为湖北劲牌酒业有限公司。同年,“中国劲酒”还推出了125毫升小方瓶包装,这样的包装在当时的酒类产品中十分少见,现如今,这款产品在劲牌公司已是绝对的拳头产品。去年,“小方劲”卖了7.5亿瓶,占劲牌公司总销售额的六成以上。

1998年6月,企业召开全体股东大会,经投票,以98.7%的赞成票同意企业改制为民营。通过改制,企业迎来了全新的生命,员工潜力得到了激发,企业从产品、技术、营销以及基础设施建设等诸方面进行了大胆革新。2001年3月,国家工商局核准企业名称为劲牌有限公司。由此,该公司走上了快速发展的现代化健康企业的道路。

(潘佳玲)